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IHTRODUCERE 

Ar părea că, în aceste vremuri frământate de vedenia 
unui nou războiu, problema avortului nu prezintă o actuali
tate atftt de vie. Dar tocmai din această cauză, din pricina 
noului m{tcel mondial ce pare a se apropia cu paşi repezi, 
toate popoarele îşi încordează sforţările lor în vederea unei 
cât mai mari sporiri a celor chemaţi mâine la lupta cea 
mare ... Şi'ntr'adevăr, asistăm astăzi la una clin tre cele mai 
susţinute opere de clesvoltare a capitalului biologic al po
poarelor. Dar, pe când unii conducători ai popoarelor ţintesc 
în acest moci la crearea unei puternice .rezerve de luptă

tori pentru războaiele lor ele cuceriri, alte popoare cauti't a 
se întări cât mai bine pentru a-şi apăra libertatea, dreptul 
la viaţă şi pacea ... 

In cadrul acestei neobosite lupte pentru creşterea po
pulaţiei, problema avortului şi mai ales a acelui social îşi 

capătă toată importanţa şi actualitatea sa binemeritată. 

Pornind dela concepţiile Dlui Prof. Kernbach, Direc
tonil lnstitului de Medicină Legală din Cluj, care a defi
nit pentru prima oară, într'o formă lapidară dar plină de 
conţinut conceptul avortului social, - ca fiind avortul 
"oamenilor' săraci" - am încercat ca, în limitele posibilită
ţilor technice, să desvolt pe rând toate chestiunile legate de 
problema avortului social. 

Mi-am ingăcluit să stărui mai mult asupra cauzelor 
cari duc la o creştere atât ele mare a numărului femeilor 
cari avortează, căutând să pătrund mai adânc realităţile 

economico-sociale, mai ales elin ţara noastră - realităţi 

cari constituiesc factorul determinant in sporirea avorturilor 
- şi am încercat să dau un cadru cât mai complect prob
lemei acesteia atftt de clesbătute. 

In concluziile cari se desprind din lucrarea de Iaţă, 
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mi-am permis să aduc un modest aport tn discuţiile care 
se poartă în jurul problemei. 

Am ţinut să scot în evidenţă, că dacă într'adevăr 

avortul provocat constituie un dublu deficit, atât în ceeace 
priveşte mama căt şi societatea, am ajunge mai curând la 
rezultatele dorite, dacă am avea curajul să căutăm in mă
runtaiele acestei probleme, adevăratele sale cauze, decât 
să combatem acest rău prin legi restrictive. 

"Trebuie să recunoaştem deci, că avortul este un fla
gel social, isvorât din starea gravă economică-financiară prin 
care trec ţările de la războiu încoace, iar pentru mine avot·
tul nu e o crimă, ci este o boală socială, căreia trebuie să-i 
aplicăm o terapeutică socială" spunea d. Dr. l'vfarius Georgescu 
cu prilejul discuţiei asupra nouei legi a avortului. 

Faţă de această situaţie, ceeace se impune ca o da
torie sfântă, este ca, până la alte legiuiri mai potrivite re
alităţilor, să se înceapă o operă activă pentru ridicarea 
standardului de viaţă al ţărănimii şi al muncitorimii şi 

pentru o protecţie reală a mamei şi a copilului. 
In acest mod, avortul social îşi va fi căpătat rezolvarea 

sa cea mai potrivită vremurilor de astăzi iar conducătot·ii 

popoarelor îş i vor fi făcut o elementară datorie faţă de vii
torul naţiunii. 
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CE ESTE A V ORTUL SOCIAL? 

Pentru a da definiţia avortului social, va trebui mai 
intăiu să precizăm, cât se poate de sumar, ce este avortul 
propriu zis şi care e locul avortului social in cadrul celor
lalte feluri de avort. 

"Sub cuvântul de avort, in senzul său larg, înţelegem 
nimicirea produsului de concepţie din sânul femeii gravide", 
susţine D. Jaques Zancarol în cartea sa recentă. Dreptul 
penal spune că avortul este expulsia prematură a produ
sului de concepţie, intenţionat provocată. 

In jurul definiţiei exacte a avortului s'au purtat şi se 
poartă încă discuţii numeroase şi vii , cărora - a le da loc 
aci - ar însemna să depăşim cadrul propus. 

Pentru a da totuşi o incadrare cât mai potrivită acestei 
noţiuni ne vom folosi de părerile Dlui Prof. Kernbach, ex
puse în recentul Dsale manual de Medicină Legală, redactat 
conform noului Cod Penal Regele Carol IL 

Deosebim avort spontan sau natural şi un avort artificial. 
Prin primul fel de avort se înţelege eliminarea spontană, 

deci neprovocată, a produsului de concepţie, până în luna a 
şasea. Asupra cauzelor acestui avort - datorit bolilor, in
toxicaţiilor şi condiţiilor materiale din timpul gravidităţii -
vom avea prilejul să stăruim atunci când vom trata cauzele 
avortului social. 

A vortul artificial este avortul provocat până la luna 
a şasea. 

"Noul cod penal român a înglobat în noţiunea delictului 
de avort, orice întrerupere a sarcinei in tot timpul duratei 
ei, contrariu unei opinii mai generale, care interpreta avortul 
numai ca intreruperea sarcinei, atât timp cât fătul era viabil, 
socotit acel de G luni sau de 180 de)ile (după vechiul prin
cipiu al codului napolenean), susţine d. Prof. Kernbach. 
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Avortul artificial este împărţit in avortul neindicat, 
"clasicul avort criminal" şi în avortul indicat. 

Avort criminal este considerat acel avort pe care şi-1 

provoacă singură femeia sau este executat de o a doua 
persoană -fie aceasta calificată sau nu ele a produce între
ruperea sarcinei- fără a avea indicaţiile cerute de legiuirile 
existente. 

In schimb, avortul indicat constituie acea întrerupere 
a sarcinei care îşi găseşte justificarea în una dintre cele 
patru feluri de indicaţii: sociale, etice, eugenice şi tera
peutice. 

In România este admis avortul terapeutic, adică avor
tul executat din motive medicale bine determinate, cari ar 
periclita viaţa gravidei şi qel eugenie, cftncl există certitudinea 
că noul născut "va purta tare sau boli hereditare, datorită 
cărora va Yi inapt fizic şi psihic pentru o viaţă utilă, de 
sine stătătoare". 

Avortul etic, adică avortul "legat de sarcinile ce sunt 
consecinţa unui viol, atentat la pudoare sau sarcinile legale 
ele toate raporturile sexuale, la care femeia nu a consimţit 

sau nu a putut consimţi" , nu este admis în ţara noastră. 

Deasemene,a nu este admis nici avortul social. 
Am ajuns astfel la definiţiunea acelui avort, cm·e con

stituie însuşi subiectul ~ucrării. 

D. Prof. Kernbach, de a cărui concepţii ne-am l'olosit 
şi în definiţiile. precedente, spune următoarele cleswe avor
tul social: 

"Avortul social (indicaţii sociale), cunoaşte în ţările 

unde este admis (U. R. S. S.), indicatii strict sociale şi in
dicaţii medico-sociale. Indicaţiile sociale sunt legate ele sta
rea economico-financiară a familiei : avortul oamenilor săraci. 

Condiţiile mizere ele viaţă, venituri insuficiente, un 
număr prea mare de copii al unei familii, sunt inclicaţiunile 
obişnuite. 

Indicaţiile ~medico-sociale sunt pe de o parte econo
mice (stare ele mizerie) şi pe de altă, starea sănătăţii pă
rinţilor, legată de boli sociale : tuberculoză, sifilis, alcoolism. 
Părinţii care nu au posibilitatea, de a se trata ei însuşi, 
care riscă din cauza vieţii nehigienice pe care o duc să-şi 
agraveze sănătatea aparţin indicaţiilor medico-sociale. Fe-
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meile cu bazinul strâmtat, cărora la orice naştere Ii se face 
cezariană, aparţin tot aici. 

Avortul social este deci avortul păturii sărace, care 
tr·ebuie executat sub ocrotir·ea şi controlul statului : gratuit 
şi în instituţiile spitaliceşti oficiale. Acesta e unicul avort 
social car·e trebuie solicitat de cei interesaţi, iar· medicii să 
le dea tot sprijinul desinteresat. Pretinsul avort social (al 
pfttlll'ilor bine situate N. A.) care se practică zilnic, este un 
abuz şi HUb el se ascunde marile număr de avorturi crimi
nale. A vortul social in Romfmia nu este încă admis". 

V edem dar că, caracter·izarea de mai sus îmbrăţişează 
larg toată problema avortului ::;ocial, încadrând, în cuprin
sul categoriei sociale a avortului nu numai avorturile pro
vocate din motive economico-sociale, ci chiar şi acele pro
vocate din cauza bolilor şi anomaliilor organice atât de 
Yl'equente în pătmile cu un standard inferior de viaţă. 

La baza avortuluî social, care ocupă pri mul loc ca 
număr printre celelalte categorii, stau deci cauzele de ordin 
economic-social. Zadarnic se va încerca deci a se căuta 

aiurea explicaţia creşterii colosale a numărului de avorturi 
şi a consecinţelor dezastruoase ale acestuia. 

Teoriile ale aşa zisei "decăded morale a claselor 
muncitoreşti", a lipsei de "conşti in ţă naţională" , a acelora 
care-şi provoacă avortul, trebuie să facă loc unui intelegeri 
r·cale a cauzelor cari duc la inspăimântătoarea înmulţire a 
avortu rilOJ'. 

Toţi oamenii de ştiinţă sunt de acor(l asupra instinct
ului matern pe care-I posedă toate remeilt:: -în afară de un 
mic număr de pervertite. Nici o femee nu e deci bucuroasă 
să-şi lepede progenitura. Dacă o race, e că e silită de cauze 
temeinice. Ar [i deci un adevărat paradox ca, înainte de a 
tămădui relele cari duc la provocarea avortului, să pedep
sim o femeie pe care societatea noastră o sileşte la această 
practică, contrară voinţei sale intime de mamă. 
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EVOLUTIA IDEILOR DESPRE AVORT 
IN DECURSUL VREMURILOR 

Despre un avort prop1·iu zis se poate vorbi numai in 
timpurile moderne. lntr'adevăr, la pt·imitivi, infanticidul 
adică omorfu·ea copiilor, era cu mult mai răspândit ca avortul. 
Aceasta din urmă constituie - s'ar putea spune - o 
practică a... unei civilizaţii mai înaintate în rezolvarea 
problemelor legate de populaţie şi de starea socială. "In 
măsura în care popoarele ies din barbarie, cfmd moravu
rile devin mai blânde şi cunoştiinţele medicale se popu
larizează, avortul înlocuieşte treptat uciderea copiilor. In 
momentul in care un popor incepe să simtă o oarecm·e re
pulsiune pentru masacrul acestor mici fiinţe nevinovate cari 
vin pe lume, e normal să se recurgă la manevrele avor
tive pentru a împiedeca naşterea lor" . 

Deşi am fi dispuşi să vedem in infanticiclul şi avurtul 
la primitivi, o manifestaţie a barbariei, aceste fapte îşi au 
insă şi ele cauze bine determinate, legate ele starea econo
mică a primitivilor. Intr'aclevăr, condiţiile lor ele viaţii, de
venind la un moment elat dificile, elin cauza creşterii numi:'t
rului populaţiei şi neavând alte mijloace de existenţă, erau 
siliţi să extermine o parte elin copii... Şi acest fapt, se vft
deşte cu atftt mai mult a fi just cu cftt se poate observa ~i 

la popoarele primitive din zilele noastre. La primitivii, cari 
se ocupă cu păstoritul şi cu vfmatul, se întftlnesc mai l'rec
vent aceste practici, elin cauza lipsei lor de stabilitate -
ceeace îi împiedecă să-şi crească copiii - spre deosebire 
de agricultori cari, fiind mai legaţi ele pămfmt, se pot OL:upa 
cu creşterea oclraslelor lor. Uciderea copiilor şi avortul 
erau admise ele căpeteniile triburilot· şi bărbatul putea ori 
cfmd să dispună cum voia asupra progeniturii sale. 

Treptat ce se desemnează formele de organizare ale 
societăţii, când apare familia, iar căpeteniile triburilor simt 
necesitatea de a avea mulţi luptători, avortul nu este prac
ticat atât de frequent. Bărbatul îşi menţine însă, in general, 
dreptul de a ucide oricând fătul· sau copilul. 

In antichitate aceste moravuri par a se continua, în 
forme mai atenuate însă. 
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Socrate însuşi nu se declară impotriva avortului, ci 
spune : ;,Puteţi deştepta durerile facerii şi să le indulciţi, 

să eliberaţi femeile care nu vor să nască sau să uşuraţi 

chiar provocarea avortului copilului când mama e decisă 

s'o facă". 

Aristotel şi J-Iipokrate admiteau deasemeni avortul 
insă sub anumite condiţiuni şi când copilul nu era încă 
"însu Yleţit". 

In general, se poate spune ca m Grecia antică, avor
tul era practicat, talăl familiei avftnd şi aici dreptul de a 
hotăt·i asupm soartei vlăstarelor sale. 

La rei :;;i la Romani unde "pater familas" - tatăl şi 

conducătorul familiei - avea drepturi absolute asupra co
pilului nou născut. Copiii, pe cari tatăl nu şi-i însuşia erau, 
rie ucişi, rie aruncaţi în munţi, aşa cum au fost părăsiţi şi 

Iegendarii Romulus şi Remus. 

La Evrei, nu era admisă practica avortului, autorul 
nind pedepsit. Biblia în "Exod", capitolul 21, spune urmă

toarele: "Acela care dete rmină prin violenţă un avort va 
ri pedepsit cu o amendă arb itmră pronunţată de cătt·e soţ 

sau de către arbitrii. Se va condamna la moarte dacă vio
lenţele VOI' l'i provocat moartea fem eii" . 

După alte interpretări, Moisi ar fi încercat însă, la 
început, să desohişnuiască poporul evreu de practica avor
lului pt·in mijloace mai puţin severe. Asll'el, el a stabilit că 
biit·batul care voia să-şi ucidă copilul, trebuia să obţină mai 
întâiu apt·obarea mamei. In acest mod, Moisi spera ca, ma
ma, prin căldum simţului său materna!, să poată abate pe 
soţ ele la provocarea avortului. 

Odată cu introducer·ea Creştinismului se modifică con
cepţia despre avort. Biserica consiclerâncl că fătul ele sex 
masculin este însufleţit încă elin ziua a 40-a de la fecundare 
iar cel remenin ele la 80 ele zile, consideră avortul ca o 
crimă pe care o pedepseşte sever. In tot cursul Evului me
diu, concepţia creştină asupra avortului a domnit cu rigoare, 
prevăzând pedeapsa cu .moartea pentru cei ce-l provocau. 

Aceste legiuiri, pornite din concepţii spiritualiste, s'au 
perpetuat apoi dealungul veacurilor ·până în timpurile mo
derne. Astăzi, predomină concepţia că avortul vatămă so-
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cietăţii şi că acesta constihiie o crimă împotriva "naţiunii 
şi a statului". 

Inceputul şJ formarea acestei concepţii se explică prin 
aceea că, în t~ltimele secole, tăria statelor consta în mare 
parte şi îo densitatea populaţiei, factor hotărâtor în luptele 
dintre popoare, lupte născute din diferenţele lor ele interese. 

Dacă odată cu introducerea Creştinismului, concepţia 

că avortul este o crimă s'a instăpânit ap1·oapc in toatr, lu
mea, astăzi însă asistăm la un proces mai deosebit. Intr'
aclevăr in măsura în care principiile religioase nu mai con
tinuă a face parte integmntă elin viaţa multor indivizi şi 

chiar din a unor popoare, cfmcl idei mai îndrăzneţ~~ îşi rac 
drum in societate, "indulgenta faţă ele femeile cari avoi·te
ază creşte şi o mişcare tinzâncl la desfiinţarea represiunii 
se desemnează clar în legislaţia ele după războiu ". 

Suntem azlăzi martorii unei intense mişcări şi ai unor 
vii discuţii în jurul aceste i probleme, -mişcare de care le
giuitorii diferitelor ţări au trebuit să ţină seamă - aşa 

cum vo~1 vedea la capitolul respectiv - siliţi l'iincl ele rea
lităţile cari li se impuneau dârze şi cereau o rezolvare. 

III. AVORTUL, FLAGEL SOCIAL. 

O constatare care se impune mereu mai mult tutu
ror conducătorilor ele popoare este că avortul tinde. a ele
veni un flagel, o adevărată pacoste socială. Par zădarnice 
numeroasele CO!lferi~ţe educative, preclicile şi propaganda 
de 'tot felul, deoarece avortul clandestin, cu toate clezast
ruoasele sale UJ'mări, se întinde ca o molimă peste aproape 
toate ţările. 

Intr'adevăr, în Germania se constată anual un milion 
ele avorturi provocate. In 1!)11 au fost 250.000 ele avorturi, 
după 1930 peste un milion şi această creştere continuă, pare 
a reieşi chiar şi din statisticile actuale. 

In Statele-Unite se înregistrează anual 2 milioane de 
avorturi, în Italia aproape un milion, în Franţa jumătate de 
milion, iar în ţara noastră, d. Prof. Zaharescu- Karaman 
susţine existenţa a cel puţin 150.000 ele avorturi anual. 
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Statisticile recente, inclusiv cele făcute ele Institutul 
de !Vleclicină Legală elin Cluj şi cel elin Bucmeşti, continuă 

a atrage mereu atenţia asupra sporirii necontenite a 
numărului avortut·ilor. Dar nu ajunge a privi l)Umai statis
ticele spre a ne ela seama ele ceeace înseamnă flagelul 
avortului. Tot atftt ele tragice sunt şi consecinţele acestuia, 
atftt asupra femeii, cftt şi asupra societăţii în mijlocul că

reia trăieşte. Societatea piei'Cie un mare capital ele energie 
in femeile CMi SU[JOJ'tă graviclitatea Juni ele zile Şi apoi 
avorteazi't sau, in cel mai fericit caz dau naştere unor 
vlăstare cari nu dăinuiesc ele obiceiu decât până la vârsta 
ele un an. Dar societatea sufez·ă în mod direct, în afară de 
su~crinţa propriu zisă a l'emeii, prin consecinţele imediate 
şi tardive ee le pt·ocluce avortul. Astre!, societatea este pă
gubittt prin numeroasele zile de muncă pierdute ele femeile 
bolnave, prin întreţinerea acestora în spitalele pulice şi 

prin cheltuielile ele asistenţă socială ft acelor rămase bol
nave sau infirme. Cele mai frequente consecinţe ale avor
tului asupra femeii su nt: infirmitatea, steril itatea şi 

moartea. 
Iar aceste consecinţe sunt cu a tftt mai răspânclite, cu 

eftl avortul este practicat în gene'ral clandestin şi de multe 
uri in condiţii de higienă dintre cele mai reduse. In lu
cmrea sa, Dr. l3orcleianu citează: câteva dintre aceste con
secinţe ale avortului provocat. 

"0 jumătate elin femeile primite în spitalele şi în 
clinicile ele boli ele l'emei pentru avorturi pro::ocate, ·sosesc 
cu l'ebră, dintre cari 35% prezintă o stare generală rea. 
După statisticele germane, 4% elin aceste femei mor în 
spitale (Bumm). Aceeaşi cil'l'ă o dau şi alte ţări (Elwţia, 

Italia)". 

Intr'unul clintl'e anii tl'ecuţi, au murit in total la Ber
lin 4362 ele l'emei între 20-40 ani clinti·e cari 491 în urma 
avorturilol' provocate. La fel e cazul în marea majoritate a 
ţărilor occidentale, acolo unele condiţiile sociale silesc fe
meia sa-şz distrugă produsul conc~pţiei. "In Romfmia se 
prăpădesc anual cel puţin 4000 ele femei". In Germania 
50.000 ele femei mor anual, la Berlin peste 10.000, la 
Par·is numai cil'ra ~emeilor moarte în mma practicei avor
tului se mc(t la aproape 6000 în fiecare an (Dr. Mauclaire). 
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La New-York;Stabel constată 80.000 de avorturi anual. Nume
roasele boli infecţioase, turburările glandulare şi chiar bo
lile sufleteşti, constituie deasemeni unul dintre capitolele 
tragice ale consecinţelor postabortive. 

Sterilitatea provoacă deasemeni adevărate ravagii in 
rândul femeilor cari au avortat. Cesar Ducharme citează o 
statistică a spitalului Lariboisiere din Paris în care arată 
că, din 211 cazuri de sterilitate secundară (stel"ilitatea sur
venită la femei cari avuseseră mai înainte unul sau mai 
mulţi copii) toate, adică 100% sunt consecutive avorturilor 
repetate anterioare, făcute clandestin. 

Şi de aici, se poate vedea că, represiunea excesivă, în,._ 
loc să ducă la o creştere a capitalului biologic naţional, 
sileşte numeroase femei să-şi provoace avort pe C<î.i peri
culoase, dintre cari multe ajung sterile. Constatări multiple 
asupra consec i nţel o r avortului s'au făcut în Rusia sovietică, 
unde problema avortului a constituit o preocupare temei
nică a con ducătorilor ş i unde in urma legii din 1 HBG, s'a 
legiferat defini tiv această spinoasă problemă socială. 

Şi în Uniunea Sovietică, otJiniile Profesorilor Serdiu
koH, MarkoH şi ale drului Rossi nski sună identic cu con
statările generale: "Pare că femeile ce avorlează, de multe 
ori prezintă diferite turburări de ordin local şi general, iar 
sistemul nervos ar fi destul ele des atins". 

Iar dacă statisticele cele mai optimiste stabilesc in 
mediu la 9% mortalitatea după avort, la 11% numărul fe
meilor cari rămân cu boli, în afară de risipa ll!'iaşă de 
energie şi de cheltuelile materiale ale statului, raptul de a 
considera avortul ca un adevărat flagel social pare perfect 
îndreptăţit. 

IV. LEGIUIRILE ŞI FORMELE DE LUPTĂ IN CON

TRA AVORTULUI SOCIAL IN CÂTEVA ŢĂRI. 

Pentru a stăvili valul mereu crescând de avorturi din 
diferitele ţări, conducătorii statelor au încercat tot felul de 
mijloace. 

Pornind dela simpla încercare de convingere pe cale 
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propagandistică şi până la cele mai drastice legi, tot felul 
de metode au fost utilizate în lupta contra avortului. 

De vreme ce însă, problema aceasta continuă să per
ziste cu toată chinuitoarea ei realitate în sânul majorităţii 
statelor, trebuie să avem curajul obiectivităţii şi să mărtu

risim c[t actualele măsuri şi legiuiri severe dintr'o seamă 

de ţări, nu-şi ajung de loc scopul. Dimpotrivă, cu cât teama 
de pedeapsă penală e mai mare la femei, câ atât clandes
tinismul creşte şi odată cu acesta toate urmările sale atât 
de tragice. Aceste măsuri excesive duc în acelaş timp la o 
cr·eştere a conjunctmii "babelor [ăcătoare de ingeri". Dea
semeni, din cauza riscului mărit in urma unei legi_slaţii mai 
neîngăduitoare, preţul asistentei medicale urcânclu-se enorm, 
devine privilegiul remeilor "cu dare ele mână". In acest 
mod, femeile aparţinând pătlll'ilor nevoiaşe sunt aruncate 
pe nulinile cu totul nepregătite ale babelor şi ale moaşe
lor. Căci, într'aclevăl', aşa cum spune D. Dr. Marius Geor
gescu : "Pericolele avortu lui clandestin nu se pof preîn
tâmpina p!'intr'o înăsprire a legislaţiei. Avortul _este un rla
gel social care nu se poate desfiinţa prin represiune, ci 
prin măsuri de ocrotire a mamelor ş~ a copiilor". 

Dacă acele state un de se simte mai intens această 

problemă, s'ar n ocupat temeinic de organizarea unei pro
tecţii reale a mamei şi a copilului ca şi de înălţarea nive
lului de traiu al mulţimilor sărace, desigur că avortul nu-şi 
mai ridica continuu nedezlegatele-i probleme. 

Să vedem acum, în ce constau mijloacele - prea pu
ţin eficace după cum am văzut - prin care se încearcă a 
se lupta în contm propagării avortului. Inainte de a cita 
legile din ciHeritele ţări în această direcţie, trebuiesc amin
tite şi celelalte mijloace de luptă. 

Se caută astfel, pe cale propagandistică, a se trezi 
atenţia mulţimilor asup1·a consecinţelor naţionale ale avor
tului şi mai ales asupra depopulării consecutive excesului 
de avorturi. 

Fără a voi prin aceasta să susţinem legalizarea inte
grală a avortului, ti·ebuie să observăm însă că statisticele 
elin ţările cu avortul legalizat nu arată o descreştere a po
pulaţiei, ba chitu· climpoti·ivă. Iată de pildă o statistică din 
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1929, care arată excedentul de naşteri la 1000 de locuitori 
în câteva ţări mai importante : 

Germania 6,7 la mic 

Belgia ... 5,5 " " 
Italia ... 10,4" " 
Austria 3,1" " 
Franţa 3,7" " 
Rusia Soviet. 23,0" " 

(avortul fiind pe 
Polonia ... ... 10,6" " 

atunci legalizat). 

Vedem clar că, atunci când legile sunt mai îHţclegă

toare şi condiţiile economice favorabile, nu se ajunge nici
odată la depopulare. 

Invăţăturile religioase creştine, inspirate din principii
le ele milă şi pornind de la legea a VI.-a dccalogului "să 

nu ucizi", tind cleasemeni să clesobişnuiască pe credincioşi 

de practica avortului. Pare însă că aceste principii nu au 
prea ades aclerenţe cu realitatea adevărată căci într'adevăr, 
după cum spune el. J. Gr. Perieţeanu cu privire la proble
ma avortului : "Consideraţiile de ordin religios n'au ce 
căuta în soluţionarea unei probleme de ordin social şi me
dical". 

Numeroase sunt deasemeni partidele politice cari -
bazate pe concepţii de un spiritualism avântat şi ajunse 
nişte apendice ale unor pături interesate - combat cu 
violenţă şi de mullă ori fără nici o raţiune, orice fel ele îngă

duinţă faţă ele femeile ce avortează. La fel, o seamă de 
oameni ele ştiinţă, din păcate neincleajuns de obiectivi şi 

legaţi de aceleaşi pături interesate, se arată uneori de o 
neînţelegere izbitoare [aţă de problema avortului. 

Dar, în afară de aceste mijloace mai mult de con
strângere morală, statele au adus legiuiri severe, într'ace
laş scop. 

Trebuie să amintim cel dintâiu legea germană, cu 
vestitul articol 218. Intr'adevăr, în jurul acestui articol s'au 
dus discuţii dintre cele mai aprinse, s'au scris lucrări, piese 
de teatru şi un arsenal întreg de articole. Astăzi articolul 
de lege domneşte cu toată rigoarea sa nemiloasă, prevă

zând o pedeapsă de 6 luni până la 5 şi 10 ani ·închisoare 
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pentru femeie, iar pentru provocator, în caz de moarte a 
femeii, pedeapsă pe toată viaţa. Dar ceeace e mai caracte
ristic in această lege e că femeia peate îi urmărită timp de 
10 ani de la comiterea avortului. Cu toată rigoarea ei, le
gea e departe de a rezolva problema, căci numărul celor 
condamnaţi pentru avort sporeşte într'un număr considera
bil, ajungând chiar pftnă la 10.000 anual. 

In Italia "legea se aplică deasemeni cu stricteţe". Aici 
există arl. 281, pedepsele urcfmdu·se de la 1 an până la 
10 ani. 

Dl'. Jaques Zancarol constată, cu drept cuvânt, că ţă

l'ile cuceritoare pt·evăcl cleobiceiu pedepse cu mult mai 
Revere taţ[t ele femeile ce avortează, decftt celelalte ţări. 

Intr'aclevăr în Franţa, America, în Uniunea Sovietică, 
Danemarca şi ţăl'ile nodice, legile sunt cu mult mai blânde 
şi mai inţelegătoare. 

Astre! in Franţa, articolul 317 al legii elin 1923, pre
vede o pedeapsă de la 6 luni la 2 ani, precum şi amendă. 

Despre legiuil'ile din America, dr. Borcleianu, în lucrarea 
sa, spune: "fn Amet·ica (U. S. A.) avortul este considerat 
ca o Cl'imft, însă, de obiceiu, autol'itftţile inchid ochii şi in
tervin numai în cazurile când femeia moare in urma avor
tului". 

In Danemarca s'a introdus de curând, în Martie 1937, 
o nouă lege care îngăduie avortul medical, etic şi eugenie. 

In Anglia, legea avortului este încă destul de severă. 

In Romfmia, nonl cou penal, încadrează avortul in 
rfmdul "crimelor şi delictelor contra vieţii şi integrităţii 

corporale". Pedeapsa e cuprinsă intre trei luni şi 10 ani, 
varifmd după cum avot·tul a rost provocat de însuşi femeia, 
de o a doua persoană precum şi după consecinţele avortu
lui asupra remeii. 

In Rusia Sovietică, legea elin 1936, statorniceşte de
finitiv - aşa cum vom vedea mai târziu - practica avor
tului, îngăduind numai avortul medical şi medico-social şi 

prevăzând realizarea unei opere complete pentru protecţia 

mamei şi copilului. In acest mod, tinzând la eliminarea ne
voilor .cJ.t'e imping pc femeie in a-şi provoca avortul, con
ducătorii sovietici speră a ajunge la o cftt mai mare stâr
pirc a avortului. 
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Care e explicaţia că, în unele state, legile -- cari 
urmăresc desfiinţarea avorturilor şi care vor să ducă astfel 
la o creştere cât mai mare a populaţiei - sunt atftt de 
severe ? Pentru a da răspuns acestei întrebări, va treblli sit 
ne permitem câteva consideraţiuni de ansamblu asupm a
cestei probleme şi asupra locului acesteia în sânul societăţii 
noastre. 

Orice om care priveşte obiectiv realităţile nu poate să 
conteste faptul că, în cuprinsul unor state se află o pătură 
de oameni cari urmăreşte constant să-şi adune un profit 
material cât mai mare. Dar, acest lucru nu se poate realiza 
în măsură cât mai mare, decât dacă aceşti poientaţi au la 
îndemână o massă enormă de muncitori cari să-şi facă con
curenţă la vinderea forţei lor de muncă. In acest mod, se 
va fi găsit motivul, pentru acei ce-l caută, de a scădea cât 
mai mult salariile şi âstfel a realiza profituri nemăsurate. 
Dar aceasta, încă nu e totul. In afară de mulţimea cât mai 
mare de muncitori de cari au nevoie mai sus pomeniţii, 
pentru a putea scădea în voie sal arţile, mai sunt şi alte 
resorturi pentru care aceştia urmăresc ca populaţia să 

crească mereu. 

Pentru fab ricarea şi desfacerea numeroaselor produse, 
pe care, aceşti conducători ai unor state le stăpânesc, piaţa 
şi materiile prime ale propriei lor ţări nu mai ajung să-i 
satisfacă. Ei au deci nevoie de noui pieţe de desfacere şi 

de noui teritorii pentru căutarea de materii prime. In acest 
mod se ajunge la pregătirea febr·ilă a înarmărilor pentru 
războaiele de expansiune economică. Or, pentru aceste răz
boaie e nevoie de soldaţi câţi mai mulţi. Cu drept cuvânt 
spune deci dr. Cesar Ducharme: "Tocmai din aceste cauze 
cursa înarmărilor se întovărăşeşte în toate ţările cuceritoare 
de o adevărată cursă a naşterilor". 

Iată deci că, luptând împotriva practicei avortului prin 
legi cât mai crâncene, o seamă de state tind să-şi sporeas
că numărul luptătorilor de mâine. 

Că aceste măsuri de constrângere nu-şi dau rezultatul 
lor dorit, ci dimpotrivă, am avut ocazi9. s'o vedem mai îna
inte. Dar spre a avea prilejul de a constata că aceste mă
sări nu se resfrâng din realităţile cari se frămfmtă necon-
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tenit in sftnul popoarelor, vom vedea îndată care sunt cau
zele ad<lnci şi· reale ale acestei necurmate colcăiri sociale. 

V. CAUZELE AVORTULUI SOCIAL. 

,A recunoaşte pericolul, 
înseamnă a şti să-I preintâmpini.' 

Prof. Dr. W. LIEPMANN 

Am afirmat in cele de mai sus că există un avort 
spontan, adică natural şi unul provocat artificial. Avortul 
social este încadrat in avortul artificial. 

Inainte de a păşi însă la analiza cauzelor determi
nante ale avortului social va trebui să dăm o ochire ra
piclii şi asupra pricinilor cari determină avortul spontan. 

Intt·'adevăr, acesta din urmă, prin frequenţa cu care 
se întâlneşte în clasele paupere, recunoaşte cauze pe care 
le vom întâlni şi la avortul social. 

A vortul spontan se poate întâlni oridecftteori se ivesc 
boli ale embrionului, ale fătului, s:w cfmd acesta moare. 
Deasemeni se întcilneşte destul ele des în di[eritele boli ale 
organelor genitale precum şi în numeroase boli cari pot 
lovi organismul femeii gravide ca: bolile infecţioase (mala
ria, febra tiioidă, scarlatina, etc.), ca şi în diferite boli ge
nerale (diabet, turbmări de nutriţie, nefrite, etc.). 

"LucrcUoarcle ·însârcinate din fabricile de fosfor, 
plU1nb. ntei'CUI', labac, rworteazâ deseori din cauza in
lo.?:ica('iilm· cu aceste substante otrc'îvitom·e." 

Accidentele de muncă, loviturile, subalimentaţia cro_ 
nică, precum şi excesul de muncă al muncitoarelor gra_ 
vide, duce deopotrivă de des la avort. Una dintre cauzele 
cele mai importante în producerea avortului spontan este 
însă sifilisul, care prin marea sa răspândire, ţine un loc de 
frunte in cauzele avortului natural. 

Pentru a porni acum la clarificarea cauzelor avortului 
social, va trebui mai întâiu să ne oprim un moment asupra 
împrejueă!'ilOI' economico-sociale, sanitare şi culturale în 
care îşi duc viaţa păturile sociale din sânul cărora se re
crutează cel mai mare procent de avorturi provocate. Numai 
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aşa vom putea pătrunde mai adânc in frământă_ri_le mulţi
milor de femei care - înfruntând orice risc - lŞl produc 
totuşi avortul. Căci, aşa cum spune un medic francez: 
"Dacă se recurge atât de des la avortul clandestin, este 
pentrucă raţiunile şi consideraţiile cari împing la avort 
sunt cu mult mai puternice, cu mult mai necruţătoare de
cât moartea, decât sterilitatea, decât infirmitatea şi decftt 
toate obstacolele pe care legea vrea să le opună". 

Se poate spune, fără a se exagera, că nevoile ţără

nimii ale muncitorimii ca şi ale micii burghezii orăşeneşti 

sărăcite, sunt de multeori insuportabile. 
Problema interesând deopotrivă şi ţara noastră, vom 

încerca să înfăţişăm, in lumina datelor oficiale şi ale dite
riţilor cercetători, cum se prezintă condiţiile economice-so
ciale în care îşi duce viaţa ţărănimea şi muncitorimea. Nu 
e pentru nimeni o nouătate că, ţăranul romfm se sbate în 
mare lipsuri cari interesează deopotrivă economia sa ca şi 

viaţa sa culturală şi morală. 

Dr. Gh. Banu afirmă astfel că suntem a doua ţară 

din 23 dfl state euro1)ene în ceeace priveşte mortalitatea 
infantilă. Astfel in perioada anilor 1920-1935 , la un nu
măr total de 380.068 morţi ele toate vârstele şi pe toată 
ţara, 206.435 erau copii. In 1928, clinti·'un total de :i51.72G 
de morţi, au fost 115.036 cu vârsta cuprinsă între 0-1 an, 
iar in ultima statistică din "Buletinul clemogmfic al Ro- -
mâniei" din Martie 1938, Dr. Sabin JllclnuiUl constată că 
"natalitatea e în continuă scădere, mai ales la sate. Morta
litatea este foarte ridicată atât la sate, cât mai ales la 
oraşe. Deasemeni este urcată mortalitatea infantilă, care 
are chiar tendinţa de c1·eştere ca şi proporţia născuţilor 
morţi". 

Dar nu numai mortalitatea infantilă e într·'o continuă 
şi îngrijorătoare creştere clar şi mortalitate3- generală la 
oraşe, datorită înrăutăţirii condiţiilor de existenţă. Astfel, 
de la 17,9 la mie cât era mortalitatea generală la oraşe în 
Octomvrie 1937, s'a urcat la 19,4 la mie în Q_;tomvrie 1937 . 

. . . Si trebuie să recunoaştem, că substmtul economie, 
că sărăcia in care se abat aceste mulţimi este cauza morta
lităţii generale şi infantile atât de urcate precum şi a boli
lor sociale care macină nemilos vlaga satelor şi a munci-
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torimii ele la oraşe. Toţi bărbaţii de frunte şi savanţii ţării, 

atrag mereu atenţia asupra stării ele . suferinţă a acestor 
largi pături populare. Astre!, de ·curând răposatul savant, 
Pror. Dr. Jllarinescu scria nu ele mult într'un articol : "A
vem 250.000 ele gospodării ţărăneşti fără nici o găină. A
vem ·1.500.000 de gospoclării ţărăneşti fără nici un porc, 
avem 2 milioane de gospoclării fără nici o vacă în bătătură. 
La 14 milioane de hectare arabile avem în toată ţara ll!J
mai 750.000 ha. cu cultm·i furagere, ceeace reprezintă cea 
mal mică proporţie faţă de ţările vecine. Iată de ce ţărăni
mea este subnutrită şi prada lesnicioasă a malacliilor so
ciale şi în special a tuberculozei". Intr,adevăr, dr. S. h'i
nwscu citează în Revista de Igienă socială din 1936 urmă
toar·ea statistică asupra creşterii îngrijorătoare a tubercu
lozei: 

in anul 1932 

.. 
" 

1834 
Hl35 

iar ultimele statistici nu 
bucurătoare. 

91.836 bolnavi 
10.6.292 

" 112.725 
" 

par a aduce de loc 

ele tuberculoză. 

" 
" 

date mai îm-

Dr. Gh. Banu citează însă alte date şi mai intristă. 

toare ... 
Astfel Dsa. notează că în anul 1929 mai existau încă 

40.485 ele bordeie ; G63.800 de locuinţe au o singură inca
pere şi cu ferestrele fixe lipite; 2.188.107 locuinţe au încă 
pardoselele din pământ cu bălega!' ; 1.648.553 de locuinţe 

n-au latrine. 
Intr'un recent articol apărut în ziarul "Patria", dr. 

Lupu afirmă urmt'ttoarele: "La capitolul alimentaţiei cred 
că ţăranul stă mai rău decât acum treizeci şi- mai bine de 
ani". 

Asupra stării de subalimentare cronică în sânul ţăra

nilor au publicat studii cuprinzătoare d. ProL ~enetato, 

precum şi el. Doc. cir. Daniello. Dsa găseşte câte 5-10 persoa~ 
ne locuind într'o cameră şi 1-3 persoane dormind într'un pat. 
Alimentaţia obişnuită e cu totul insuficientă, fiind formată 

din cereale (mămăHga fiind cea mai frequentă), câteva le
gume şi din lăptării. Carnea, ouăle nu se consumă decât 
foarte rar. In afară ele aceasta "sunt 147 de zile pe an când 
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nu se mânâncă (din motive de ordin religios) "de dulce" şi 
când mâncarea e şi ,mai sumară". La oraşe situaţia e tot 
atât de precară în sânul muncitorimii. 

Toate aceste lipsuri şi nevoi cari încovoaie spinarea 
unor largi pături ale populaţiei trebuie să ne fadi a înţe
lege mai bine originea avortului social.- Căci întt·'aclevăr iant 
ce arată statisticele : 

59,2% din cauzele generale ale avortului recunosc 
cauze sociale, dintre care 44,3% sunt ~atorite dificultăţilor 
materiale ; 40,8% sunt provocate elin cauze medicale. Dacă 

mai luăm încă în consideraţie că dintr'aceste 40,8%, 15% 
sunt datorite tuberculozei şi o bună parte sifililisului, ajun
gem la un procent considerabil datorit cauzelot· de origină 
socială. 

Nu trebuie să ne scape cleasemeni din vedere procen
tul enorm al analfabetismului (cam GO % elin populaţia ţării) 

care duce la o înapoiere cultlll'ală şi la o ignorantă rwricu
loasă în toate domeniile şi mai ales în cel sanitar. 

După acest sumar aspect- economic-social, în care am 
urmărit să incadrăm desvoltarea cauzelor avortului social, 
să trecem acum la analiza directă a cauzelor acestuia. 

Dintru inceput trebuie să pt·ecizăm că motivele cari 
împing femeia pe panta avortului provocat şi mai ales clan
destin se deosebesc după păturile cărora le aparţin aceste 
femei. Vom vedea deci pe rfmd cari sunt ce 1 e mai l't·eq u
ente cauze care determină avorlul în rândurile pt'tluriloi' 
ţărăneşti şi muncitoreşti pentru ca apoi să Yeclem cari sunt 
motivele care împing femeile elin clasele înstă1·ite în a-şi 
întrerupe sarcina. 

Vom începe cu cea _mai importantă şi mai numeroasă 
pătură a populaţiei noastre, cu ţărănimea. E l'ără nici o în
doială că în ·sânul acestui strat social "mizeria este nuu·ea 
l'ăcătoare de îngeri", după cum arirmă Paul Strauss. fnti·'
adevăr, numărul enorm al copiilor morţi în l'!'ag('dă nlrsti'i, · 
povara prea ades ele nesuportat a unei familii numet·oase, 
lipslll'ile şi bolile sociale sunt tot atâtea ni'Jlive care im
ping femeia pe drumul lepădării sarcinii. 

E plină de interes statistica Dlui Dr. Dan u, spre a 
vedea cât e ele tragică situaţia femeii gravide, situaţie care 
de cele mai multe ori o impinge la avot·t. Astre!, 182.G97 
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de naşteri sunt asistate de moaşe cu diplomă, 306.930 de 
naşteri sunt asistate de moaşe fără diplomă şi de cele mai 
multe ori cu nişte cunoş.tiiuţe extrem de rudimentare, iar 
27.277 fără nici o asistenţă. Din aceste date reiese că un 
procent de 58,5% dintre naşteri se fac în cele mai înapo
iate condiţii. Se inţelege cleei prea bine, dece ţăranca nu e 
atât de dornică de a naşte în condiţii aşa de vitrege. · In 
studiul cllui Prof. Gh. Popoviciu "Mortalitatea infantilă 

în Ardeal" găsim numeroase date asupra situaţiei economi
co-sociale a familiei ţărăneşti, date din care putem conclude 
de ce avortul coatituie pentru m uite femei un mijloc de a . 
m~-:;;i mai împovăra viaţa ei destul ele grea cu noui odrasle. 

D. Prof. Pu7JOviciu spune astfel că "frecvenţa mare la 
noi a cleceselor sub un an nu se explică numai prin fre
quenţa cauzelor directe, patologice sau prin numărul mare 
de naşteri, ci mai mult indirect prin lipsa de îngrijire co
I"espunzătom·e iar cu alt prilej susţine că "numai un mic 
număr al mamelor copiilor de sfrn decedaţi au fost văzute 

de medic, în timpul sarcinei. Aproape 3f4 elin ele au rămas 
însă complet neîngrijite de persoane calificate, în perioada 
antenatală". - "Această lipsă de ocr:otire prenatală are 
drept consecinţă procentul ridicat al mortalităţii infantile 
prin debilitate congenitală. l'viunca excesivă a mamei în tim
pul sarcinei este mult mai frequentă ca in Apus, totuşi ea 
pare a avea un rol mai redus in producerea clebilităţii con
genitale raţă ele celelalte cauze, ca: sarcina gemelară, tu
berculoza :;;i sHilisul părinţilor". 

Concliţiunile acestea duc în mod ratai la creşterea atât 
de excesivă a mortalităţii inrantile, fapt care constituie o 
aclevămtă problemă naţională. 

Statisticele arată o mortalitate infantilă de 18,5%, si
tufmcl România printre ţările cu mortalitatea cea mai ur
cată. Dar, mai important, e să vedem cari sunt cauzele a
cestei mortalităţi atftt de mari. Tot el. Prof. Popoviciu. 
afirmă următoarele : 

"Aproape jumătate din copiii decedaţi au rost prost -
îngrijiţi. Proporţia acestora din urmă este cu deosebire ri
dicată între cei decedaţi de tulburări digestive, dovedind ce 
prompt pot l'i influenţate aceste boli înspre rău, in lipsă ele 
ingrijire. Ingrijirea a mai fost insuficientă in bolile infec-
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ţioase, în malformaţiuni şi traumatisme o~stetri.ca.le (moart~ 
· ~· 1·e)" Iatav cloasemeni ce arata statrstrca Drulut prm as11X . , ' . . . . 

Gh. Bcmn, pe întreaga ţară : 58,4~ ~Imtre cop~t ~or clm 
cauza clebilităţii congenitale, 16,2% clm cauza chareJlor· in
fantile, 13,1% elin pricina bolilor aparatului respirator, 4% 
născuţi prematuri şi restul elin alte cauze. Se poate con
clucle prin ur~are, că cel mai mare număr al copiilor· 
morţi este datorit unei lipse ele îngr·ijiri şi a bolilor cari 
sapă nestingherite sănătatea mamei gravide. Iar· dacă mai 
aclaugăm că, în mare parte aceşti copii vin cleobicciu într'o 
familie care nu şi poate întreţine nici copii existenţi, nu e 

· cleei ele mirare că femeile, în prada nevoilor şi a desnă
clejdti, se grăbesc să se scape de copilul nepoftit... Şi, cu 
drept cuvânt, cine oare ar avea curajul să condamne ace
stea pentru raptul lor, fără ca mai înainte să fi încercat în 
mod concret să înlăture cauzele provocatoare, pentru ca 
astfel să le facă avortul lipsit de necesitate ? ... 

Situaţia muncitoarelor elin oraşe nu este cu mult dife
rită ele a ţărancelor tîn ceeace priveşte cauzele cat·e le im
ping spre avort. 

Aceste cauze variază numai elin pncma condiţiilor so
ciale diferite în care trăieşte pătura muncitoare ele la ora:;;e. 
O serie întreagă ele împrejurări vitrege vin să îngreuieze 
viaţa acestui strat social, greutăţi care fac pe mama mun
citoare să se înspăimânte la gândul că un nou copil ar· 
putea -să-i compromită definitiv situaţia materială. Un nou
uăscut reprezintă, într'adevăr, o nouă gură de hrănit din 
budgetul atât ele slab al familiei, chellueli suplimentare, 
multe luni ele şomaj pentru mama gravidă şi lăuză, ore de 
muncă în plus pentru acoperirea deficitului şi tot felul ele 
privaţiuni. Dar ceeace este şi mai grav e cât aceşti copii 
vin adeseori şi in familiile şomerilor, cari n'au posibilitate 
să-şi asigure pâinea cea de toate zilele nici pentru ei în
suşi. In afară de aceasta, marea majoritate a muncitorimii 
are salarii cari nu-i ajung pentru întreţinerea ei proprie . 

. Se inţelege prea bine dece perspectiva unei naşteri în mi
zerie, ajunge să împingă mama la acte disperate. Pentru a 
ilustra această situaţie, ne vom permite să utilizăm din nou 
o seamă de statistici, cari vor avea darul ele a arunca o 
lumină mai I;eală asupra problemei în discuţie. Doi tineri 
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cercetători ardeleni, cii. L. .J01·daclte şi cii. Nagy Istvan 
care s'au ocupat cu studiul problemei muncitoreşti, ne dau 
date foarte pilduitoare. Astfel el. .J01·dache notează că elin 
namărul total al muncitorimii clujene, 12,6% sunt şomeri, 

4,!1% câştigă peste 4.000 ele lei lunar, iar restul de 83,5% 
c{lştigă sub 4.000 de lei pe lună. Dacă mai amintim tot aici 
că numărul total al născuţilor în Cluj, între anii 1934-36 
a fost de 4.725, dintre cari au fost asistaţi ele moaşe ofi
ciale nnmai 6.5%, după cum afirmă el. dr. Fl. Popovici, 
atunci, e fără îndoială, că alta va fi prizma sub care vom 
privi avortul în J'ânclul acestor clase atftt ele nevoiaşe. 

Cât de mult influenţează starea materială asupra pro
vocării avortului mai putem vedea elin următoarele sta
tistici, în care se observă că acele femei cari trăiesc in lo
cuinţe rele sm1 au deacum guri de hrănit, se aruncă mult 
mai curând în braţele babelor isbăvitoare decât cele in
stările : 

La un număr ele 4.016 femei: 
J 

1. Femeile cari locuiesc singure in tr'o cameră unicftrccurg la avort in 6,20/0 
2. cu bărbatul ,. 14,7% 
il. 

4. 

5. 

cu mama sau cu o soră 
cu 2 persoane 
cu 3 şi mai multe persoane " 

"!l,10°/o 
" 25,60/o 
"4<1,2°/o 

Pe de altă parte, ace laş autor, Alexandru illi1W1', citează: 

Femeile fără copii îşi provoacă avort 
cu un copil" 

" 2 copii " 
" 3 şi mai mulţi copil 

in 17% 

" 30°/o 
,. 20% 
,! 36% 

Un alt motiv deosebit de important în provocarea a
vorlului este determinat de "situaţia pe care femeia o ocupă 
în producţia industrială". "Perfecţionarea maşinismului per
mite întrebuinţarea mereu crescândă şi a mânei de lucru 
necalil'icate". In acest mod, patronilor le convine mai cu
rând să angajeze femei, pe cari - din pricina prejudecă

ţilor asupra capacităţii ei reduse de muncă - le salari
zează mult mai redus decât pe bărbaţi. Aşa se explică in
trarea atât de numeroasă a femeilor în procesul de pro
ducţie. O consecinţă, foarte simplă de înţeles, a acestor îm-
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0 V 0 caV ~emeia aceasta va trebui să-şi sacririce fruc-pre]Urarl e ' 1 ' • • • • • 

tu! concepţiei pentru a nu-şi periclita serviciUl pm: lipsa ei 

d. fabrică în timpul necesar lăuziei. In acelaş lnnp, fe-In . 
meia muncitoare îşi dă seama că odrasla et nu va putea 
să se bucure de îngrijirea necesară din pricina continuei 
sale ocupaţii în fabrică. Vedem deci că mizeria economică, 
numărul mare al membrilor familiei, nesiguranţa şi insta
bilitatea în serviciu - atât de frequente în zilele noastre, 
·locuinţele insuficiente, int1·area femeii in fabrici şi uzine, 
sunt tot atâtea cauze ce explică valul de avorlmi, cu toate 

tragicele sale consecinţe. 
Să nu ne scape din vedere ni<;:i celelalte cauze, cari 

prezintă o importanţă tot atât de vie. Acestea sunt : sub
alimentaţia cronică, nevoile culturale ale femeilor, bolile 
sociale şi mortalitatea infantilă ca şi atmosferă ele azi plină 
de spaima războiului, ce va să vină în orice moment. Nu
mai cunoscând temeinic acest cauze, cari fac ca rlagelul 
avortului să se întindă înspăimântător, vom putea şti şi 

care trebuiesc să fie soluţiile. 

Dar, avortul social nu se în tâlneşte numai în păturile 

muncitoreşti şi ţărăneşti. Se întâlneşte şi în stratlll'ile bur
gheze bine înstărite. Care sunt aici camele, căci, de mize
rie, criză şi de tot felul de lipsuri nu poate n vorba'? Va a
junge să citi"tm doar concluziile unui studiu făcut de el. Dr. 
Râmneanţu asupra depopulării Banatului, în care Dsa spune 
următoarele : 

"Conform acestor proporţii observăm că populaţia în
stărită are natalitatea mult mai scăzută decât populaţia 
săracă. Aceasta este o constatare importantă de reţinut. Ce 
se susţinea cu atâta convingere, numai în urma impresiilor 
de către mulţi cari s'au ocupat cu problema depopulării 
Banatului, iată că se adevereşte prin cifre. Clasa celor în
stăriţi îşi dispreţuiesc perpetuarea familiei în schimbul unui 
h·aiu uşor şi lipsit de grija zilei de mâine". Acest proces 
se ob~ervă, nu numai în Banat şi nu numai în ţara noastră, 
ci şi în toate păturile instărite ale tuturor popoarelor care 
vor să trăiască în tihnă, fără prea multe griji şi neplăceri. 

De pildă, la Viena, dr. Herbert Nowack, constată într'
un studiu al D-sale că "limitarea mărimii familiei nu tre
buie atribuită atât factorului economic în clasele sociale su-
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1 pcrtoare, el\! mat ales dm·tnţet acestei clase de a nu H tn
comodati't de copii, a fi cleei 1 ipsită ele răspundere . .faţă de 
naţiune în această ])['ivinţă, iar în clasele inferioare, ocupa
ţiunii femeii în afara ciiminului, din cauza insuficienţei câş
tigului bă1·batului". 

Să nu uităm deasemeni una dintre cele mai impor-
1 tante cauze în provocarea avortului in aceste pături şi care, 
-~ tot după constatăi·ile documentate ale D. Dr. Rcîmnean{u 
1 sunt datorite raptului că majoritatea acestor "capi de fami-

l 

lie nu admit descompunerea averii familiei în două sau trei 
părţi", tinzflncl a-şi perpetua integritatea averii numai printr'
un singur moştenitor. 

Ajunşi la sl'ftrşitul încercării noastre ele a ·pătrunde 
adevămtele cauze ele avortului social, credem potrivit să 

concludem cu anrmaţiile d-uei cir. Tmncu- Raine1·, rostite 
cu prilejul discuţiei la legea avo1·tului : "Toate celelalte in
dicapuni (cele sociale şi etice N. A.) au drept· cauze aclfmci 
insuricienţa vinovată a statului, reaua organizare şi ipocrizia 
societăţii". 

( ~ ). ) 
VI. LUPT A IMPOTRIVA AVORTULUI SOCIAL 

1
·. Oricine a mmărit cauzele avortului, inrăţişate in ca-
• pilotul precedent, nu ar putea conclude decftt susţinând că 

avortul social trebuie rezolvat prin măsu1·i de interes social 
şi nu prin legiuri drastice. Tă1·ile care au reuşit să ridice 
standal'(lul de viaţă al populaţiei şi unde s'a organizat o 
operă de îng1·ijire a mamei şi a copilului, pot înregistra 
acum o însemnată scădei·e a numărului femeilor care avor-
tează. Printre acestea vom cita Danemarca, Ceho-slovacia, 

.J Elveţia, Rusia Sovietică, Franţa şi ţă1·ile nordice. 
1 In Danemarca s'a legiferat de curând avortul, in Iulie 
i Hl37, admiţâudu-se avortul medical, etic şi eugenie. Paralel 

l cu aceasta s'a intreprins .o acţiune vastă de organizare a 
· lcagănelor ele copii, a ambulatoriilor obstetricale şi a poli
. clinicelor penli·u femei. 

In Franţa s't1 reorganizat de curând opera pentru pro
tecţia manei şi a copilului, crefmdu-se un subsecretariat de 
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Stat special, prevăzut cu fonduri deosebite, care va avea 
să se îngrijească ele ridicarea condiţiilor ele viaţă ale mamei 
şi ale copilului. La fel se tinde a se organiza lupta impot
riva avortului prin mijloace care vizează în primul rând 
cauzele economice sociale şi in Elveţia, în ţările nordice şi 
încă intr'o seamă ele ţări. Dar ţara unele problema a cons
tituit o preocupare constantă a conducătorilor este Rusia 
Sovietică. Intr'aclevăr toţi cercetătorii acestei probleme au 
ţinut să aprofundeze şi variatele experienţe cari s'au făcut 
in cuprinsul ţării vecine. 

Intr'aclevăr astăzi nu se poate discuta complet asupra 
problemei ridicate ele avort, făt·ă a se aminti de legiferărilc 
treptate şi ele experienţele făcute in Rusia Sovietică, expe
rirnentărl care constituie tot atâtea posibilităţi ele o mai pro
fundă păti·undere a acestor frământări sociale. E cleei abso
lut necesat· să stăruim un moment asupra felului cum s'a 
rezolvat spinoasa aceasta problemă socială in "colosul" ele 
la răsărit. 

D. Dr. Borcleianu constată şi Dsa în studiul său "A vor
tu! in U. R. S. S." şi elin car·e ne vom permite a folosi 
unele date, că una dintre cele mai impor·tante reforme 
sovietice in domeniu social este legalizarea avortului. 

_ Imediat dupl't revoluţia din Octomvrie 1917, problema 
avortului s'a pus cu toată seriozitatea sa şi astfel după cum 
constată autorul susamintit: " In faţa avortului în massă, 

bolşevicii, pe un teren pregătit de împrejurările istorice şi 

de r·eformele sovietice au căutat forme cari să apere sana
tatea femeii şi în acelaş tfmp să o scape din mâinile avor
torilor de meserie." 

S'a ajuns astfel la decretul elin 18 Noembrie 1920 care 
legalizează avortul, admiţând intreruperea sarcinei, gr·atuit, 
in spitale publice, şi făcut numai de medici. Sunt pedepsite 
moaşele cari ar provoca avortul ca şi medicii cari ar pro
voca avortul în afara spitalelor publice şi pentru bani. 

Aceste măsuri erau motivate, după cum remarcă Dr. 
Alexandre Minor, prin insuccesul măsurilor represive in 
această materie din celelalte ţări şi prin necesitatea de a 
salva sănătatea şi viaţa femeii. 

· In 9 Ianuarie 1924, este publicat un nou decret care 
restrânge prea marea libertate în. provocarea avortului, sta_ 

26 



tornic~nd ~auzele medicale, sociale, etice, şi eugenice pentru 
care teme1le pot solicita avo1·tul. In jurul acestei Jegalizări 
s'au dus numeroase discuţii şi s'au făcut numeroase cerce
tări pe care le rezumăm ~i noi după autorul susamintit: 

1) Motivele avortului in majoritatea cazurilor sunt de 
natu1·ă economică. 

2) Avortul legalizat nu a scăzut cifra natalităţii. 
3) 1\Iorlalitatea după avorturile legalizate este numai 

ele un caz la 20.000 raclaje. Complicaţiile post abortum 
sunt fret1uenle şi se datoresc blenoragiei netratate. 

'1) Statul luptă pentru scăderea numărului avorturilor 
prin pl'opaganclă anticoncepţională şi prin inbunătăţiri ele 
ordin social. 

Pornind dela constatarea că, in măsura in care statul 
se ing1·ijeşte de mamă şi de copil, avortul îşi pierde elin 
necesitatea sa, rapt pe care nu toale femeile ajung să-I in
ţeleagă, provocându-şi mereu avorturi - Statul Sovietic a 
adus o ultimă lege în această privinţă în 27 Iunie 1939. 

Revista ele Igienă Socială din August 1936, face urmă
lom·ele adnotări la textul nouei legi : "Dacă aceast~ decizi
li ne prohibitivă a avorturilo1·, co ntrazice legiferarea de la 
18 Nov, Hl20 a guvernului sovietic, când s'a permis şi a 
rost legalizat avortul în cazuri bine determinate, aceasta se 
explică prin raptul că, la a~ea epocă, situaţia socială a fe
meii era încă precară in Uniune. Astăzi s'a socotit că PI'O

te cţia legală, pc care ea a obţinut-o prin diferite legiferări 

şi prin situaţia ele fapt a claselor muncitoare, justifică so
luţionarea integrală şi definitivă a problemei". Intr' adevăr 
să vedem ce cuprind nouile dispoziţiuni : 

1) Prohibirea avortului, neadmiţându·se decât cel me
dical, medico-social şi eugenie, care se execută gratuit în 
spitalele publice . 

2) Mărirea ajutoarelor materiale pentru îng1·ijirea ma
mei şi a copilului. Femeile funcţionare ca şi lucrătoarele 
primesc concediu plătit înainte şi după naştere timp qe 56 
de zile. Se prevăd ajutoare pentru familiile numeroase, 
pentru nouii născuţi, pentru familiile nevoiaşe, etc. 

:3) Intinderea unei reţele de matern i tăţi, în tot cuprin
sul ţării, mărirea reţelei de leagăne la ţară ca şi la oraşe, 
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gporirca numărului grădinilor de copii. Pentru toate aC'stea 

statul e acela care finanţează. 
Pe de altă parte legislaţia divorţului capătă o proce-

dlll'ă mai dificilă. 
Aceia cari au stăruit mai mult pentru aducerea nouii 

legirerăl"i au l'ost medicii şi savanţii ruşi. Pr·intre aceştia 
ProL Dr. A. Baksht, conducătorul celei mai mari maternităţi 
din Lcning1·ad, declară că experienţa urmată ~dela 1920, 
dovedeşte îndeajuns că avortul provocat constituie un peri
col serios şi că, chiar condus după legile artei, comportă 

riscuri foarte importante, printre cari acele imediate ale 
traumatismului şi ale inrecţiei, deja considerabilă c<1nd avor
tul se face natural. Deasemeni, Dsa al'irmă că raclajurile 
repetate duc la atrofia mucoasei uterine şi la ste1·ilitate 
precum şi că acestea ar constitui un factor în producerea 
sarcinelor extrauterine. 

Se poate constata deci că, in acele ţări care mă!'esc 
şi extind în tot cuprinsul ţării numărul malernităţilor, al 
clinicilor, al leagănelor de copii şi al tuturor serviciilor 
destinate mamelor ş i copi ilor - pe de-o parte - şi pe de 
altă parte tind la ridicarea nivelului de viaţă al mulţimilor 

şi la educarea lor sexuală şi morală, avortul social ajunge 
- să-şi piardă cu desăvărşire actualitafua sa. 

VII, CÂTEVA CONSIDERATII ASUPRA AVORTULUI ŞI A 
LEGIFERĂRII SALE IN ROMÂNIA. 

Nu vom da o extensiune deosebită acestui'caJ)itol de-
" ' oarece in tot cuprinsul lucrării s'a stăruit in special asupra 

asp~ctului_ pr·oblemei avortului în România. Şi în ţar·a no
astra dupa cum am constatat mai înainte putem număra 

_ aproap~ u~ sfe1·t de milion de femei ce-şi provoacă anual 
avort Şt dmtre care se înregistrează cel puţin 4000 de~cazuri 
mortale. In afar·ă de mortalitatea aceasta atât de rldicată, 
apr~~pe 50.00? de femei rămân cu tot !'elul de boli şi o 
bu~a pai·te_ chtar sterile. E l'ără nici o îndoială deci că şi Ia 
nm aceasta problemă · b - . . ' Im raca aceleaşi aspecte. AceleaŞI 
cauze generale, care se întâlnesc în păturile ţărăneşti, în 
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cele muncitoreşti ca şi în cele îostărite din celelalte ţări, le 
întălnim şi la noi. 

Legiuiri de tot felul ca şi tot felul de m- · • · . . ' asur1 sau m-
cercat ŞI m ţara noastră. Intr'adevăr găsim legiuiri din cele 
mai vechi timpuri şi în Principatele române. Matei Basarab 
domnitorul Munteniei, prevedea în Pravila sa din anul 1640; 

,,Gl. 2 . .Muiarea carea -şi strică la începătura ingreuării 
când de va strica să nu facă feciori, ucigaşe iaste. ' 

Gl. 21. .Muiarea care va lua ierbi ca să strice rânza 
unde se zămislesc coconii, 10 ani să se pocăiască. 

Gl . .98. Şi cine dă şi cine ia ierbi omorătoare de pân_ 
tece sunt aceia omoători de oameni. 

Gl. 374. Carea de în muieri va purta ierbi sau le va 
mfmca ca să nu l'acă feciori sau va face într'alt chip meş
teşug de va omori copilul în pântecele ei sau'şi va otravi 
sgâul acolo unde să zămişleşte copilul ca să nu mai racă 

copii, aceia ca un ucigaş să se canonească·" 
1 

După aceste legiuiri, nu se mai amintesc altele, al'innă 
D. D1·. Hordeianu în lucrarea sa citată, până la cele mo
de me. 

Legile l'Omâne din 1923, 'n art. 246 (cod penal) pre
vedeau pedeapsă del a 6 luni la 2 ani pentru femeie şi de 
!i-10 ani pentru provocător. Noul cod.~penal, prevede după 
cum am văzut pedP. pse tot ate:î.t de severe, admiţând avortul 
eugenie şi cel medical, "prin ceace reprezintă un peogres 
raţă de cel vechiu". Ultimele statistici pe cari le întâlnim 
totuşi în publicaţiile Institutelor de Medicină Legală din Cluj 
şi din Bucui·eşti, nu !;Unt prea îmbucurătoare. Acestea do
vedesc într'adevăr că, de la aplicarea noului cod penal 
procentul avortmilo1· provocate nu a înregistrat nici o scă
dere. Astre! O. Dt·. Lăzărescu şi SăbâiUi constată următoa

t·ele in Revista de ·Meci. Legală Nr. 2, din 1937: "Con
side1·ăm c[L procesul nu e încheiat decât în ceeace priveşte 
traducerea lui în articolele de legi, problema în sine, ca 
maladie social[t, continuă să evoliiieze. La 45 de paturi ale 
Serviciului Maternităţii, am avut la un număr total de 774 
internate pe primele 10 luni 1936, 100 de cazuri de avor
lmi începute la domiciliu. In 1937, în acelaş serviciu, am 
avut la fl70 de pac:ente ospitalizate, 202 cazuri de avorturi 
începute la domiciliu, deci cu 102% mai mult ca in 1936. 
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După aceste constatări, susamintitii medici conclud : "Cfmtl 
aceste cerinţe (e vorbă de organizarea protecţiei mamei şi 
copilului N. A.) îşi vor găsi împlinirea şi ferneia-nwmi't 
muncitoare va şti că găseşte un adăpost gratuit, curat şi 
o îngrijire bună, apărarea şi secretul maternităţii ileg·alc, 
va preferi gestaţia, în locul avortului atât de per·iculos prin 
urmările sale. Intr'alt articol din aceiaşi revistă se dau ur
mătoarele statistici: "Dispoziţiile articolului 482 au fost ap
licate în Bucureşti în 1937 la 382 de cazuri - pr·in cerer•i". 
Oare acest număr e cu totul ireal şi făcând această consta
tare Dr. Vasiliu scrie că "numărul celor care au făcut 
avort e cu mult mai mare" şi că numărul de avor·turi ne
medicale ·e deasemeni mult mărit. 

Intr'adevăr la Institutul Medico-Legal din Bucure~ti s'au 
făcut in 1936, 1033 de autopsii dintre care s'au inregistrat 33 
de femei moarte prin avort; în 1937 s'au făcut 926 de autopsii, 
înregistrându-se 30 de femei moarte prin avort. In concluzii 
citim : "Deci, în primul an de aplicare a noului cod penal, 

- nu găsim nici o schimbare, nici o ameliorare în ce priveşte 
mortalitatea în cazuzile de avort. Aceasta dovedeşte că 

avorturile fără motiv medical se practică pe aceiaşi scară 

intensă şi în acelaşi condiţiuni, l'ără a l'i influenţate de J•i
gorile nouii legi în vigoare. In ceeace priveşte avortul tera
peutic el se efectuiază ca şi mai inainte cu diferenţa c[t 
acum, in o parte de cazuri, se solicită autorizarea parche
tului, respectându-se legea". 

Dar şi aici, în aşa zisa respectare a legii, D. ProL 
Kernbach semnalează un !'apt foarte curios. Anume, dintre 
cele 72 de cazuri citate de Institut ca având indicaţii 
medicale şi deci justificarea legii, un procent de circa 20% 
nu sunt de fapt indicaţii juste. 

Intr'adevăr, vedem indicaţii de avort pentru tachicardie şi 
debilitate, apendicită uşoarţi şi anemie etc., cari nu cores
pund adevăratelor indicaţii medicale. Aceasta dovedeşte că 
unii medici nu cunosc încă, sau abuzează chiar de aceste 
indicaţii medicale. Intr'adevăr, primul care a statornicit de
finitiv, dând cadrul cel mai just, indicaţiile avortului tera
peutic, a fost D. Prof. Kembach, indicaţii care se găsesc în 
noul Dsale manual de Medicină Legală. 
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O~r: aceaste indicaţii medicale nu şi-au găsit, din pă
cate, pana acum extinderea lor binemeritată, ceace sperăm 
că nu va întărzia să se producă cât mai curând. In acest 
mod, se va putea pune i'rău acelor avorturi cari se produc 
în păturile ele femei cari au posibilitatea materială şi morală 
să-şi capete astfel ele certificate ele complezanţă. 

Iată cleei că şi in ţara noastră, problema avortului 
social continuă să existe şi să nască toate consecinţele ei. 

VIII. COMENTARII ŞI DISCUTII ASUPRA PROBLEMEI 
AVORTULUI. 

"0 mamă care aruncă pe lume o 
duzină de copii, e o inconştientă." 

~ Stuart i\lill. 

Un autor francez , D1·. Zancarol care s'a ocupat cu 
problema avortului notează următoarele : "Aşa cum natura 
ne-a elat dragostea ele viaţă pentru cot.servarea noastră 

pt·opl'ie, tot aşa dragostea sexuală a fost sădită în noi pen
tru conset·varea specie i. Aceste ins tincte se întâlnesc tot 
aşa la riinţele omeneşti ca şi la animale. Insă, pe când 
acestea elin urmă, conduse numai ele instinctele lor, au a
JH'oape o fecunditate constantă, omul, îndată ce a devenit 
o fiinţă rezonabilă, a simţit nevoia ele a-şi stăpăni impulsi
unile naturale şi ele a-şi proporţiona membrii societăţii mijloa
ceiOI' ele int1·eţine!'e. Iată dece, infanticiclul care se întâlneşte 
Ia toale popoarele IJI'imitive, nu dovedeşte aşa ctim s'a spus, 
obişnuinţa, inferioritatea morală a omului în raport cu ani
malele ; e o simplă consecinţă a facultăţilor sale intelectuale 
cari îi permit, să se gftnclească la soarta acestor fiinţe pe 
cari el le aduce pe lume" .. 

E fără incloială însă că, în societăţile moderne, unde 
sJciatatea tinde a se inJt'iji ele toţi membl'ii ei, nu poate fi 
vorba ele o reduce!'e a numărului locuitorilor - aşa cum 
susţinea altftdată invechita teorie malthusiană - ci elim potrivă 
ele crearea unor stăt·i favorabile şi echitabile pentru toţi 
mcmbt•ii societăţii. In acest mod, avortul nu va ajunge să 

31 



devină o "necesitate imperioasă", aşa cum se prezintă în 

staturile paupere. 
Şi în ţara noastră, discuţii şi lucrări numeroase m1 

apărut în legătură cu problema avortului. Astre!, înainte de 
votarea noului cod penal, a rost la Cluj un "Cong-res al 
avortului" in Martie 1934, la care s'a desbătut problema 
sub toate aspectele ei. Congresul s'a încheiat prin adoptarea 
unei rezoluţii favorabile unei legirerări cftt mai indulgente a 
avortului. Deasemeni, ziarul "Lupta", a publicat in Noernbrie 
1934, un ciclu de inteviewuri cu cei mai mari jurişti şi me
dici ai ţării. Cei mai mulţi au inclinat ia spre o legiferar·e 
îngăduitoare, unii susţinâncl chiar complecta legalizare a 
avortului. Astfel el. Radu D. Rosetti, scria urmfttoarele bă

tăioase rânduri: "Care este părer·ea mea? Că ne aflăm în 
rata unei, minciuni convenţionale. Când civilizaţia a consim
ţit să lase să fie nimicite zece milioane de suflete omeneşti 
în războiul mondial, - cade catapeteazma bisericii şi se 
cutremură morala când se distruge un spermatozoid, devenit 
foetus inform ? ...... ... şi apoi "Ori ge ce latură se pune dis
cuţia, cei cari susţin că in secolul al XX-lea femeia nu 
mai poate H considerată ca o cftţea de reproducţie, pe care 
societatea poate s'o oblige să fabrice copii pentru patrie, are 
dreptate : din punct de vedere medical, când nu vrea să 

nască un degenerilt sau viaţa ei e în pericol; din punct ele 
vedere social, când nu vrea să arunce pe lume un bastard 
sau un oropsit pe care-I va lăsa să moară ele foame, tatft 
- său şomer ; etc." 

La acaste discuţii au mai luat parte, Dna Dr. JlfaTla 
T1·ancu-Ra:ine1·, Dr. JliaTius Georgescu, Prof. Daniel, Dna. 
Ella NegTuzzi, pe care i-am amintit mai sus. Dr. M. GeoT
gescu ajunge la următoarele concluzii: "Noi, ca medici cu
noscători ai problemei care interesează pe toată lumea, nu 
suntem peutr·u libvrtatea avortului, dar suntem pentr·u justi
ricrrea lui în anumite cazmi şi pentru o reglementare ce
rută imperios de condiţiile vieţii sociale şi actuale". 

La fel, nenumăratele discuţii de pe tot cuprinsul pă
mântului, unde această problemă se punea, duceau mereu 
la aceleaşi concluzii. 

Pentru ce într'adevăr, e moral să pui pe lume o droaie 
de copii, dintre cari ·nu vor tr.ăi nici o jumătate şi e atât 
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de i~wJ•al ~ă naşti numai atâţia copii câţi poţi suporta? Nu 
se a.J~ung~ m. acest caz la o risipă uriaşă de energie? Intr'
a~l~var, leme1le acestea se consumă din graviditate în gra
vichtate pentru ca apoi să-şi piardă mai mult de jumătate 
din copii. 

Nu e deci, cu mult mai moral, ca să vindecăm boala 
din rădăcină? Nu e deci mai drept să cautăm a îndrepta 
toate relele de care suferă păturile în care se iveşte avortul? 

"Apărând sănătatea publică, apărăm în acelaş timp 
Patria" a spus Profesorul Jlfarirzescu. Pornind de la aceste 
spuse, am putea afirma şi noi că apărând mulţimile de ne
voile ce le subjugă, eliminăm cauzele avortului şi apărăm 
astrel însăşi Patria. 

IX. SOLUŢII ŞI MIJLOACE DE COMBATERE ALE 
A VORTULUI SOCIAL. 

Ajunşi la acest ultim capitol, ar fi îndeajuns să amin
tim doar maxima filosofică : , ablata cm1sa tolih1r e[fectus". 
Adică, dacă am face să dispară cauzele care produc avortul 
social, atunci provocarea avo'rtt.Ilui n'ar mai fi necesară 

femeilor, cari ar găsi pretutindeni îngrijire, înţelegere şi 

ajutor. D. Dr. Bordeianu constată şi D-sa: "Cea mai mare 
făcătoare de avorturi fiind sărăcia, orice luptă împotriva a
vortului va Yi zădarnică fără îmbunătăţiri cât mai largi în 
domeniul social". Prima şi cea mai însemnată măsură ar n 
opera reală de îmbunătăţire a vieţii mulţimilor suferinde. Nu
mai aceasta ar putea soluţiona problema din temelie. Tre
buie să recunoaştem însă că această operă nu e pretutindeni 
realizabilă. Iată de ce se impun, în aceste ţări, măsuri cât 
mai extinse de ocrotire şi de educaţie socială. _ 

Cum se poate realiza aceasta? Statul trebuie să sacri
fice sume cât mai mari pentru ajutorarea femeilor gravide 
şi a familiilor numeroase şi nevoiaşe. 

Inmulţirea maternităţilor, a leagănelor de copii, a 
clinicilor obstetricale şi ginecologice, a grădinilor de copii, 
sunt tot atâtea măsuri, cu bune rezultate. 

Fem~ia gravidă trebuie 'să se bucure pretutindeni de 
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tot concursul oficial şi particular. Trebuiesc pretutindeni în• 
fiinţate birouri de igienă a femeii, după pilda celor din 
Norvegia şi din Anglia şi la care să se poată adresa întot-

deauna femeia gravidă. 
Muncitoarele elin fabrici şi din uzine vor trebui s[t 

primească concedii timp de cel puţin 3 luni de zile, pentru 
perioada de dinainte de naştere şi pentru lăuzie, prevăzându
se fonduri speciale pdntru asigurarea unei naşteri în con
diţii cât mai igienice. Femeile dela ţară, care suferă atât 
de mult in urma muncii excesive din timpul gmvidităţii, 

trebuiesc cr·uţate de această povară prea grea. Numărul 
moaşelor, al medicilor de la sate (care se află doar in pro
porţia de 1 la 30.000 ţărani) al surorilor de ocrotire şi al 
agenţilor sanitari trebui să fie sporit până la necesităţile 

~eale ale populaţiei. 
Deasemeni, alte numeroase probleme îşi cer o soluţie 

cât mai rapidă în ţară noastră. Intr'adevăr, într'o ţară cu 
mortalitatea infantilă atât de ridicată, unde statisticele amtrt 
că 52% din decesele generale ale ţării se produc intre 
0-20 ani şi că 32 :~ se produc intre 0-1 an, mai este de
sigur mult de făcut pentru sănătatea naţională. 

Strâns legată de această pr0blemă e subalimentaţia 
cronică a copiilor. Din 2149 copii examinaţ i de Dr. Banu, 
găsim 36,9% subalimentaţi şi pe de altă paute 46,2% cu ţe

sutul grăsos insuficient clesvoltat. 
Problema alimentaţiei, a stării igienică şi culturale a 

ţărănimii şi muncitorimii orăşeneşti se pune deci cu toată 

importanţa sa şi e strâns legată - după cum am văzut -
ele cauzele determinante ale avortului social. 

In afară de aceste metode de combatere, un alt mijloc, 
a cărui utilitate pare evidenţă, este educaţia sexuală şi mo
rală a tinerelor generaţii. Luminarea acestui tineret asupra 
bolill?r sociale şi a consecintelor acestora, t r·ebuie să ocupe 
un loc însemnat în această educaţie. Dar o deosebită însem
nătate revine insă propagandei anticoncepţionale. Intr'ade
văr aceasta constituie unul dintre cele mai eficace mijloace 
pentru prevenirea gravidităţii. E drept că mijloace ideale nu 
s'au putut descoperi până acum şi asupra celor existente, 
nu intră în cadrul nostru, de a stărui aici. 

Trebuie să amintim insă interei>antele constatări pe 
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care Institutul Medico-legal de sub conducerea D. Prof. 
Kernbach fe-a făcut cu aşa zisa metodă Knaus-Ogino. Intr'
aclevăr, s'a constatat că femeia poate fi l'ecundabilă numai 
într'un interval de 8 zile din cursu_l ciclului menstrual de 
28 de zile. D. Prof. Kembach a stăruit in repetate rânduri 
asupra importanţei răspănclirii acestei metode în păturele 

largi, considerâncl această metodă ca un mijloc potrivit în 
combaterea avortului. D. Dr. Hu1'ghi?iu de la acelaş Institut 
a improvizat un mic aparat (Genesimetrul Dr. V. Hurghişiu) 
roarte ieftin, cu ajutorul căruia orice femeie poate să-şi 

calculeze uşor zilele fecundabile. 
Realizând toate aceste opere de ocrotire şi asistenţă 

socială, vom ajunge să putem spune împreună cu Ducharme: 
No'i voim ca orice nou născut să fie dorit, ca toti 

copii sa fie aştepta(,i cu o nerăbdcUJm·e bucurie şi ca ei 
sc'i fie bineveniti la marele ospăţ al vieţii. 
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CONCLUZII. 

I. A vortul artificial constituie o dublă pierdere de ener
gie: atât pentru mamă cât şi pentru societate. 

Il. Din statisticele şi din datele citate reiese că legiui
rile actuale s'au dovedit a nu putea înfrâna avortul social şi 
deci a nu rezolva problemele sociale decurgând din acesta. 

lll. Faptul acesta, duce la concluzia că legiferările so
cietăţii noastre 1111 au reuşit să pătrundă adevăratele stări de 
lucruri cari nasc avortul social cu toate consecinţele sale. 

IV. Cauzele cari determină creşterea continuă a avar
tutui social sunt strâns legate de starra precară economică

socială, sanitară şi culturală a pături/ar nevoiaşe. In stratu
rile sociale bzstărite, cauzele avortului social pornesc din a
numite concepţii de comoditat'e şi din tendinţa unei indivizi
bilităţi a averii familiare. 

V. In păturile muncitoreşti şi ţărăneşti, mortinatalitatea, 
mortalitatea infantilă excesivă, infecţiile puerperale, precum 
şi bolile mamei şi ale copilului, datorite standardului redus 
de viaţă, duc la o risipă enormă de energie şi de capital 
biologic naţional, aşa încât, natalitatea atât de mare a po
porului, în loc să tindă la o continuă desvoltare a naţiunii, 
riscă să ducă la un însemnat deficit naţional. 

VI. Se impune deci ca, nu prin legiferări restrictive să 
se combată avortul social, în marea sa majoritate o necesi
tate pentru clasele nevoiaşe mai sus amintite, ci să se dea 
soluţii cauzate. 

VII. Aceste soluţii constau într'o ridicare a· nivelului de 
viaţă a mulţimilor în suferinţă, din organizarea unei pro
tecţii cât mai complecte a mamei şi a copilului şi din edu
caţia sexuală şi morală a tinerei generaţii. 
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VIII. In acele ţări ca Franţa, Danemarca, Ceho Slo
vacia, Rusta Sovietică, ţările nordice etc., unde s'au realizat 
parţial soluţiile necesare, avortul social tşi pierde treptat din 
actualitatea sa. 

IX. In RomOnia, avortul constituie tncă a problemă 

socială. 

X. Pâna la o nouă legiferare, adaptată realităţilor ac
tuale şi pânJ la organizarea aperei de ocrotire socială, se 
impune o Înţelegere şi o indulgenţă JGfă de mamele nevoiaşe 
ajunse să avorteze. 

Cluj, 4 Iunie 1938. 

Văzută şi bună de imprimat: 

Decan: Preşedintele tezei : 
Prof. Dr. M. STURZA . Prof. Dr. M. I<ERNBACH. 
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